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CIENCIAS DA NATUREZA
E SUAS TECNOLOGIAS
Questses de 91 a 135
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A toxicidade de algumas substincias &
mpmanl;da Por um indice conhecido mmr;q EEHIT::;:
letal mediana). Ela represenla a dosagem ap!l%ada a
uma populagao de seres vivas que mata 50% desses
individuos e & normalmente medida utilizando-se ratos
ggmu cobaias. Esse In_dica & muitc importante para
nhti;?:s humanos, pois ao se extrapolar os dados

I COm o uso de cobaias, pode-se determinar o
nivel toleravel de contaminaclo de alimentos, para que
Possam ser consumidos de forma sequra pala's pessoas.
O quadro apresenta trés pasticidas e suas toxicidades.

A unidade mg/kg indica a massa da s [ i
pela massa da cobaia. IR e

Pesticidas DL,, (mglkg)
Diazinon 70
Malation 1000

| Alrazina | 3 100

Sessenta ralos, com massa de 200 g cada, foram

divididos em trés grupos de vinle. Trés amostras de ragdo, |

contaminadas, cada uma delas com um dos pesticidas
indicados no gquadro, na concentragio de 3 mg por
grama de rag8o, foram administradas para cada grupo da
cobaias. Cada ralo consumiu 100 g de ragio.

Qual(ais) grupo(s) terd{do) uma mortalidade minima de
10 ratos?

O grupo que se contaminou somente com atrazina.
O grupo qua se contaminou somente com diazinon.
Os grupos que s contaminaram com alrazing e
malation.

Os grupos que se contaminaram com diazinon e
malation.

Menhum dos grupos conlaminados com atrazina,
diazinon e malation.

@ @ @0

QUESTAD 92 —————"="— "~

05 medicamentos sfo rotineiramente utilizados pelo
sar humane com o intuito de diminuir ou, por muitas vazes,
curar possiveis franstornas de saude. Os antibidticos sdo
grupos de farmacos inseridos no ratamento de doencas

causadas por baclérias.

Na terapéulica das doengas mencionadas, alguns desses
farmacos aluam

© ativando o sistema imunologico do hospadaira.

© Iinlerfarindo na cascala bioquimica da inflamagao,

® removendo as toxinas sintetizadas pelas bacldrias,
® combatendo as células hospedeiras das baclérins.
@ danificando estruturas especificas da célula baclerana.

enemazaor7

QUESTAO 93 —_—

Dispositivos elelrbnicos que utilizam materlais ¢
baixo custo, como polimeros semicondutores, 1Bm gk
desenvolvidos para monitorar 8 concentragio de aman
(gés towico e incolor) em granjas avicolas. A pofianis
@ um polimero semicondulor gue tem o valor de g
resisténcia elétrica nominal guadruplicado guando axpos
a altas concentragfes de ambnia. Na auséncia de amdn|
a polianiling se comporta como um resistor dhmico a a s
resposta elétrica @ mostrada no grafico.
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O valor da resisténcia elétrica da polianilina na preseng

de altas concentragtes de aménia, em ohm, & igual a
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QUESTAD 94 ————
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Fesquisadores conseguiram estimular a absorgao d
energia luminosa em plantas Bracas ao uso de nanotuba
de carbono. Para isso, nanotubos de carbono 'S
inseriram” no interior dos cloroplastos por uma mantagan
espontanea, alfavés das membranas dos cloroplastos
Pigmentos da planta absorvem as radiagdes luminosas
08 elatrons 580 "excitados” @ se deslocam na intariar &
membranas dos cloroplasios, e a planta utiliza em seguit
855a energia elétrica para a fabricagio de acucanes
Os nanctubos de carbono podem absorver comprimenios
de onda habitualmente ndo utilizados pelos cloroplastos
& 08 pesquisadores tiveram a ideia de utiliza-los come
“antenas”, estimulando a conversao de energia solar pel!
cloroplasios, com o aumento do fransporle de sléirons.

Hanolutas de ghit=no Incramentam s fobeysinbese da planiss
Dingacardasd . by Mot iy s e Arpsss s 14 re X114
O aumenio da eficiéncia folossintética ocorrey pelo fald
de 0s nanolubos de carbono promoverem diretamente 8
utilizagao da dgua.
absorgdo de fdlons,
formaghio de gas oxigénio.
proliferagio dos cloroplastos.
caplagho de didxido de carbono,
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A eletrdlise & um processo ndo esponidnec de grande importincia para a inddstria quimica. Uma de suas
aphcaches & a cblengio do gas cloro @ do hidréxido de sédio, a partir de uma soluglo agquosa de cloreto de sédio.
Nesse procedimento, uliliza-se uma célula eletroquimica, coma ilustrado.

n—J- .-.:l'

o

'“_*& Balteria '{‘-

Gl () Produto secundirio
Solugfio aquosa

de NaCl _QUI y

Anodo de carbono +

# Catodo de carbono

Diafragma de amlanto +
E ' :j, o DTEN0 para solugio

aquosa alcalina

Ceélula eletrogquimica
SHMEVE, B W, BRNZ & J A Inddiviai de proteiics guimitoi. hammm 135T (acapiaga)

Mo processa eletrolitico Bustrado, o produto secundario cbiido é o
vapor de dgua.
oxigénio molecular.

hipochorito de sédio.
hidrog&nio molecular.

cloreto de hidrogénio.
QUESTAD O e e e
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Uma grande virada na medema histéria da agricultura ocorreu depeis da Segunda Guerra Mundial. Aps a guerra,
os governos haviam se deparado com um enorme excedente de nitrato de aménio, ingrediente usado na fabricagdo
de explosivos. A partir dal as fabricas de munigio foram adaptadas para comegar a produzir ferilizantes tendo como

componente principal os nitratos.

BOUZA AWWWW*MWI—MHMMM um modein: wentsrtiswl o DL
Denperived aiv wew planataorpenicn com br, A0 &= 17 pd 2015 Cadapiada)

No ciclo natural do nitrogénio, o equivalente ao principal companente desses fertilizantes industriais & produzido na
etapa de

Q nitratagio,

D nitrosagio.

@ smonificagiio.

@ desnitrificagio.

O fixago bioldgica do N,

CN - 2 ia | Cadema T - AZUL - Pagina 3
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darrgnr:‘ fato corriqueiro ao se cozinhar armoz & o©
Shame ::::“’-'—'* de parle da dgua de cozimenio sobre a
st do fogo, mudando-a para uma chama amarela.
Wi anga de cor pode suscitar interpretagtes
s, relacionadas 4s substincias presentes na dgua
de cozimento, Além do sal de corinha {MaCl), nela se
enconiram carboidratos, proteinas e sais minerals,

Cientificamente, sabe-se que essa mudanca de cor da
chama ocorre pela

@ reagio do gas de cozinha ilizand
com o sal, volatil
Qas cloro. e .

emiss&o de fdtons pelo sddio, excitado por causa da
chama.

produgdo de derivado amarelo, pela reagiio com o
carbaidrato, il

reacio do gas de cozinha com a Agua, formanda gas
hidrogénio.

excitagdo das moléculas de proteinas, com formagho
de luz amarela,

@ @ @ ©

QUESTAD 98 —————

A classificagio bioldgica proposta por Whiltaker
parmite  distinguir cince grandes linhas evaolulivas
utilizando, como crilérios de classificagfio, a organizagao

celular @ o modo de nutrigio. Woese e seus colaboradores,
com base na comparagio das sequéncias que codificam
o RMNA ribossémico dos seres vives, estabeleceram

relacdes de ancestralidade enfre os grupos @ concluiram
que os procarionies do reino Monera ndo eram um grupo
coaso do ponto de vista evolutivo,
Whittaker (1968) Woese (1990)
Cinco reinos Trés dominlos
Archasa
Monsim Eubacteria
Pratista
Fungi Eukarya
Planiae
Animalia

A diferenca bésica nas classificagies ciladas & que a

mals recante s& baseia fundamentaimente em

fipos de células.

aspecios ecolbglcos.
relaghes flogenéticas.
propriedades fisiclbglcas.
caracieristicas morfologicas.

PDO@OO
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Em uma collso fronfal entre dois aulomdvels, 3
forga qua o cinto de seguranga exerce sobre o \drax g
abddmen do modorista pode causar lesfes graves nog
Grgos internos. Pensando na seguranga do seu produlo,
um fabricanle de aulomdveis realizou tesies em cineg
miodelos diferenles de cinlo, Os tesles simularam umg
colisfo de 0.30 segundo de duragdo, e o3 bonecas qua
represeniavam os ocupantes foram equipados com
acelerdmeiros. Esse equipamento registra o mddula
da desaceleracio do boneco em fun¢do do tempo,
Os pardmetros como massa dos bonacos, dimensdes dos
cintcs e velocidade imediatamente antes e apos o impacto
foram os mesmos para todos 08 testes. O resultada final
oblido estd no grafico de aceleragao por lempao.
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_ Pesquisadores criaram um tipo de plagueta artificial,
feita com um polimero gelatinoso coberto de anticorpos,
que promele agilizar o processo de coagulagio quando
injetada no corpo. Se houver sangramento, esses
anticorpos fazem com que a plaguela mude sua forma
e se transforme em uma espécie de rede que gruda nas
lesfes dos vasos sanguineos e da pele,

MIUTINHD, B Calguingio seslsrady. Dispanil st fils-oeni b Ul nofm b
ACemn o 1 v, 2010 |iapladid

Qual a doenga cujos pacientes teriam melhora de sed
estado de sadde com o uso desse material?

O Fllariose,

@ Hemaofila.

® Aleroaclerose,

@ Doenga de Chagas,

@ Sindrome da imunodeficiéncia adquirida.
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QUESTAD 101 =

A figura moslra como & a emiss3o de radiacio
alatromagnélica para cinco lipos de Bmpada: halelo
melalico, tungsténio, mercirio, xénon e LED (dindo
amissor de luz). As dreas marcadas em cinza =30
pmp,urcil;ll"l-ﬂiﬂ- 8 intensidade da energia liberada pela
|ampada. As linhas pontilhadas mosiram a sensibilidade
do ofho humano acs diferentes comprimentos de onda,

U @ IV 580 as regides do ultravioleta & do infravermelho,
respectivamante.

Um arguileto deseja iluminar uma sala usando uma
|Ampada que produza boa iluminagdo, mas que nfo
agqueca 0 ambiante.

Intensidade emitida

l’l '#‘# “'\_ I ]
s
200 300 400 500 600 700 800 900

EaE -

Comprimenio de onda (nm)

Bhsnivnt am: it roins-campes magaad fau ads. Acessa am B maio 2017 jidapacol

Qual tipg de ldmpada melhor alende ao deselo do arquiteto?

0 Haleto metalico.

= p B B F K 8 &4 F 3 @

QUESTAD 102

Particulas microscopicas existentes na almosfera
funcionam como nicleos de condensacio de vapor de
agua que, sob condigbes adequadas de temperatura
e pressdo, propiciam a formagdo das nuvens @
consequentemente das chuvas. No ar almosférico, tais
particulas sfo formadas pela reaglo de Acidos (HX)
com & base NH,, de forma natural ou antropogénica,
dando arigam a sais de amdnio (NH_X), de acordo com a
equagdo quimica genarica:

HX (g) + NH, (g) —* NHX (s)

FELI. [ P, CARDOSO. & A Faioras smbleniniy quo shriim o prospiagds omida
ol s Beren i Edssia, n 31, maia 2508 {sdeptads)

A fixacao de moléculas de vapor de agua pelos nlckeos
de condensagdo ocorma por

ligactes ibnicas.
interagdes dipalo-dipodo.

interagtes dipalo-dipolo induzido.
interagbes ion-dipolo.
ligaghes covalentes.

Qo@OD

QUESTAOD 103

Em uma linha de transmissfio de informagbes por
fibra Oplica, guando wm sinal diminui swa intensidade para
valores inferiores a 10 dB, este precisa ser retransmitido.
Mo enfanto, intansidades superiores a 100 dB ndo podem
ser transmitidas adeguadamenie. & figura apresenta
como &a& da a perda de sinal (perda dptica) para diferentes
comprimenios de onda para certo tipo de fibra dptica.

=

Perda dptica (dBfkm)

B

08 08 10 11 1.2 13 14 15 16 1.7 1.8
Comprimento de onda (um)

Algraa(do @ imEagies das Abrs dplican Dinpanival Bm wees glis i b
Ao am: 25 fraa 3047 (adapisdo]

Qual & a mé&xima distincia, em km, que um sinal pode ser
anviadd nessa fibra sem ser necessaria uma retransmissio?

0 Tungsténio, g IEE
® Mercirio, ® &0
@ Xenon, @ 80
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A
técnica do carbong-14 permite a dataglo de fdsseis pela medigio dos valores de emissio beta desge is6topg

Presente no fagsi Parau i .
. m e |
o T 1o sl Per o » .5r 7-?3"; :.r?:;-u méaxima sdo 15 emissdes beta/{min g). a morte, a quantidade de i
A praves do sirbang 14, Dleporhvel e NEp-Ancticies ime, o br. ACsae e § NS, 201 (adapipyy

Gunsldare que um fl"Eg' g :
i mento féssil de massa igual a 30 g foi encontrado em um sitio arquealdgico, e a medj

rﬂd - g q I madl

e !-i:;:jii]n apresentou 8 750 amissdes beta por hora, A idade desse fossil, em anos, & %80 de

© 1433

@ 11 480,

® 17 190.

O 27 o000

QUESTAO 105 —~—— —

Afi
hhgﬂg_'ﬂ;;:an:;;m @ funcionamento de uma estagao hibrida de geraglo de eletricidade movida a energia edlica ¢
usado no fnmacimfr?:msmbllm que a energia gerada no parque edlico seja armazenada na forma de gas hidrogénig,

SR to de energia para a rede elétrica comum e para abastecer células a combustivel.
1 |:|1qh
ebiirica Turbings Frodugdo de

edlicas hadrognio
Eletricidade :

ﬁ Hisroganio

Dispeanved #i71: wewes asvantring com, Aossss arm 34 abr. 2015 (adupiads)
Mesmo com auséneia de ventos por curos periodos, essa estago continua abastecendo a cidads onde estd
instalada, pois ofa)
@ planta mista de geragho de energla realiza eletrolise para enviar energia A rede de distribuicao elétrica,
@ hidrogénio produzido & armazenado & ulilizado na combustao com o biogés para gerar calor & elstricidade.
® conjunto da turbinas confinua girando com a masma valocidada, por Indrcia, mantendo a eficiéncia antarior.
® combustio da mistura biogas-hidrogénio gera diretamente energia alétrica adicional para a manutencio da estagao-
@ planta mista de geragdo de energia & capaz de ufiizar todo o calor fomecido na combustia para a geragéc de eletricidads

I—
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QUESTAOQ 106 ———————————

Ma Idade Media, para elaborar preparados a partic
de plantas produtoras de Olecs essenciais, as colelas
das espécies eram realizadas ao raiar do dia. Maguela
época, essa pratica era fundamentada misticamenie pelo
afeito mégico dos rakos lunares, que sera anulado pela
emissdo dos raios solares. Com a evolugdo da ciéncia,
foi comprovado que a colela de algumas espécies ao
raiar do dia garante a obtengdo de material com maiores
guanlidades de dlecs essenciais.

A mplicacio centifica que justifica essa pratica se baseia na
volatilizagdo das substdncias de interesse.

p:lfimﬂrizal;'ﬂn dos dleos catalisada pela radiagio
solar.

solubilizagdo das substincias de interesse pelo
orvalho,

oxidacdo do dlec pelo oxighnic produzido na
folossintese,

beracio das moléculas de dleo durante o processo
de folossintesa.

QUESTAD 107 =——— —_—

A epilacio a laser (populammente conhecids como
depilacio a laser) consisie na aplicacdo de uma fonte de luz
para aquacer @ causar uma leséo localizada ¢ controtada
nos foliculos capifares. Para evitar que outros tecidos sejam
danificados, selecionam-se comprimeanios de onda qua 580
absorvidos pela melaning presents nos pelos, Mas gue nao
afetam a oxi-hemoglobing do sangue & a Sgua dos tecidos
da regiio em que o tralamento serd aplicado. A figura
mostra como & a absorcio da diferenles comprimentos de
onda pela melanina, axi-hemoglobina e agua.

e
50,0

@ & @ @9

Melanina

4

o L] "
&0 5000 60O
Comprimento de onda (nm)

T f T T =
00 EO0 SO0 1000 110

RACERS, F, & MONTEIRD. E. O Eplagio com lassr o bt il [

i - A e S—

Qual & o comprimento de onda, em nm, ideal para a
epilagio a laser?

-
T

QUESTAD 108 ————— —

O brinquedo pula-pula (cama eldstica) ¢ composto
por uma lena circular Nlexivel horizontal presa por molas
a8 sua borda, As criangas brincam pulando sobre ela,
altlerando & allernando suas formas de energia,
Ao pular verticalmente, desprezando o alrilp com o ar
@ 0% movimentos de rotagho do corpo enquanto salta,
uma crianga realiza um movimento periddico vertical em
tomo da posigio de equilibrio da lona (b = 0), passando
pelos pontos de maxima e de minima alluras, b e h_
raspectivamenta.

Esquematicamente, o esbogo do grafico da energia
cinética da crianga em fungdo de sua posicdo vedical na
sifuacda descrita é:

Eﬂ'
|
o .
h, O Moo
EI
E M
¥ L]
rlrr|'|'| I:I h.-_h
E'a'
= /‘\‘
- h
h.. 0O h

o
=
=

CH - 2 dia | Cadema 7 - AZUL - Pagina T

1
Scanned by CamScanner



"'Ullr|=.illl_l

QUESTAO 109 -

O fendmeno da piracema (subida do rio) & um
importante  mecanismao que influencia a reproducio
de Elgu!'ﬁa.s aspéchﬂ_ns de peixes, pois induz o processo
ﬁ::ﬂﬁhﬂr{;ma a =|:|ummﬂ de gordura e ativa mecanismos

Complexos, preparando-os para a reprodugdo.

Lntgnw&r:quas a:;lrﬁph:.ag nos ambientes aquaticos, como
nslrucac de baragens, interferem

desses animais. . R

MALTA P! Ivgsacts ambdendal das barmageny hidisbiricas.
Heponial amr hitp Adurmmibental com
Araan pey; 80 rrsaie 2003 [mcimptacc)

E:ds; i:g;‘mnﬁu antropica prejudica a piracema porgue

percurso da migragsa,

longavidade dos individuos.
disponibilidade de alimentos.

periodo de migragio da esphcie.
nimero de espécies de peixes no local,

QUESTAD 110 =——— ————

Fusivel & um disposilive de protecBo contra
sobrecorrente em circuitos. Quando & comente que passa
por esse componente elétrico @ maior que sua maxima
carrente nominal, o fusivel queima. Dessa forma, evila
que a cormente elevada danifigue os aparelhos do circuito.
Suponha que o circuito elétrico mostrado saja alimentado
por uma fonle de tensio U e que o fusivel suporte uma
corrente nominal de 500 mub.,

WoROoO

I

I i
U

Gual & o maximo valor da tensfio U para que o fusivel nao

queime?

o 20V

enemzaoir7
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QUESTAD 111 =

Oz botos-cinza (Sofalla guianensis), mamiferos da
familia dos golfinhos, sdo excelentes indicadores dg
poluiciio das dreas em que vivem, pols passam loda g
sua vida — cerca de 30 anos — na mesma regiao. Aldm
disso, A espécle acumula mais conlaminanies em sey
organismo, COmMo o mercurio, do que oulros animaks da
sua cadeia alimentar.

FARRCOLING, . Sanviisslan do mar Desponse om PHzctcenckom ol oom b
ACEEC BT 1mﬁlrmm

Os botos-cinza acumulam maior concentragao dessas
substancias porque

B sio animais herbivoros.

© sdo animais detritivoros.

@ sfo animais de grande porie,

® digerem o alimanto lentamente.

@ esido no lopo da cadeia alimentar.

QUESTAD 112 == I

O trombone de Quincke & um dispositivo expenmental
utilizado para demonstrar o fendmeno da interferéncia
de ondas sonoras. Uma fonte emite ondas sonoras de
determinada freguéncia na entrada do digpogitivo, Essas
ondas se dividem pelos dois caminhos (ADC e AEC) o sa
encontram no ponto C, a saida do dispositivo, onde se
posiciona um detector, O frajeto ADC pode ser aumentado
pelo deslocamento dessa parte do dispositivo. Com o
trajeto ADC igual ao AEC, capta-se um som muito intenso
na saida. Enfretanto, aumentando-se gradativamente o
trajeto ADC, até que ele figue como mostrado na figura, a
intensidade do som na salda fica praticamenta nula. Desta
forma, conhecida a velocidade do som no interior do tubo
(320 m/s), & possivel determinar o valor da frequéncia do
som produzido pela fonta,

" 40 em 0 om

=y

Saida do wam

Dabacior

O valor da frequéncia, em hertz, do som produzido pela
fonta sonora &

Q 3200,
o 40V g 1 600.
® 60V 800.
© 640,
P O 400.
o 185V
EH._-.;ﬂ.|EBu-nw?~AILI.-FMnaa.
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QUESTAD 113 — = - e
A fannha de linhaga dourada & um produto natural que
olerece grandes COS para O NOS50 Onganismo. A maior

parte dos nuinentes da linhaga encontra-se no dleo desta
gementa, rico em substdncias lipossoliveis com massas
maoleculares elevadas. A farinha também apresenta altos
teores de fibras proleicas Inscliveis em agua, celulose,
vilaminas Bpossoluveds @ sais minerais hidrossolivais,

Considere 0 esquema, que resume um processo de
separagido dos componentes principais da farinha de
linhaga dourada.

|Farinha de linhagal
-idipda de dler etiloo, seguids de ngitagio

|ﬂﬂ|"l-|ﬂ 1i lalrn}:ﬂhu __-_
(f432 organica) o

- AdGAs de dgua, sequida do agiteids

| Filrar o
g1 Extralo aquas

O dleo de linhaga serd oblido na fragao

0 Destilado 1.
© Destilado 2.
@ Residuo 2.
® Residuo 3.
0@ Residuo 4.

QUESTAD 114 -

O biodiesal & um biocombustivel oblido a paris da
fontes rengvaveis, que surgiu como alternaliva ao uso do
diesel de petrdlec para motores de combustio interna.
Ele pode ser oblido pela reagBo entre Iriglicerideos,
presenles em Oleos vegetais @ gorduras animais, enlre
outros, e slcoois de balxa massa molar, como o metanal
ou etanol, na presenga de um catalisador, de acordo com

8 equacaa quimica;

Cestilagdo

o o
m.—-u-t':— A, :::-r,—ﬂ—g—ﬂ.
CH,— OH
'I:I"I-D-—E—n, « JCH DN Dsamy, EHJ—U—E-H. v =
e o o
E:HI-.:]-.-E_H? CH,—~0-C-R,

A fungo quirica presente no produlo gue representa o
biodiese! &

0 éler

& F B BT TY AR R

QUESTAD 115

As centrifugas sfio equipamentos ulllizades em
laboratonos, dinicas e inddstrias. Seu funcionamento faz

uso da aceleragio centrifuga obtida pela rotagio de um

recipiente & que serve para a separacdo de sdlidos em

suspensaa em liguidos ou de liquidos misturados entre i,
BOCHTI, | Dicionino Mousis &a Aslca R foneng Obdeien 2004 (acasiacn|

Messe aparelho, 8 separapip das substdncias ocorre

em fungio

B} das diferenies densidades.

@ dos diferentes raios de rotagio,

® das diferentes velocidades angulares.

B das diferentes quantidades de cada subsidncia,

@ da diferente coesdo molecular de cada substancia,

QUESTAD 116 -

Visando explicar uma das propnedades da
membrana plasmdtica, fusionou-s2 uma célula de
camurdongo com uma célula humana, formando uma
célula hibrida, Em seguida, com o Intuito de marcar as
proleinas de membrana, dois anlicorpos foram inseridos
no experimento, um especifico para as proleinas de
membrana do camundongo e outro para as profeinas de
membrana humana. O3 anticorpos foram visualizados ao
microschplo por meko de fluoresclncia de cores diferantes.

Cilula de
ETAPA 1
Frmotai
Prolsina da
mamirand

ALBERATE, B ol Bicdogla molscuter da clbils. Ponn Aegre: Are bidelom 1007 [sdaptedn)
A mudan¢a observada da efapa 3 para a etapa 4 do
axparimenio ocome porgue as profainas

© movimenlam-se livremenle no plano da bicamada
lipidica.

@ permanecem confinadas em determinadas B
© aster da bicamada. o
® @ awiliam o deslocamento dos fosfolipldi
o icool. membrana plasmatica, eeinlpidios - da
celona, @ sdo mobilizadas em razfo da inserglio de anticorpos.
@ acido carbaxilico. @ sdo bloqueadas pelos anticorpos.

CN - 2* dia | Cademo T - AZUL - Pégina 9
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QUESTAOD 117 —

A distrofia muscular Duchenne (DMD) & uma doen
Causada por uma mutacio em m& ge-nl]a localizado I'.;'Ir:
cromossomo X. Pesquisadores estudaram uma familia
na qual gémeas monozigtticas eram portadoras de um
alal_-n mulanie recessivo para esse gena (heterozigticas).
O interessante & Que uma das pémeas apresentava
0 fendtipo relacionade ao alelo mutante, isto & DMD,

enquanto a sua irma apresentava fendtipo normal.
RICHARDS,. C. 8. ot 8L Tha Amaritan Josenal of Husan Gansfles i 4, 1950 | pdngiadal

A diferenca na manifestacio da DMD
ent
pode ser explicada pela N s

0 dominancia incompleta do alelo relaca
a0 alelo normal. bbb :

falha na separagéio dos cromossomos X no
momento
da separacio dos dois embridas,
remmhfan.an cromassimica em uma divisio celular
embrionaria anterior 4 separacie dos dols embrides.
inativacho aleattria de um das cromossemos X em
fase posterior 4 divis8o que resulta nos dais embrites.
origem patema do cromassama portador do alelo mutante
&m uma das gémeas e origem matema na outra.

QUESTAOD 118 ———

Para se adequar &s normas amblentais atuais, as
construtoras precisam prever em suas obras a gquestio
do uso de materiais de modo a minimizar os impactos
causados no local. Enire esses materiais esta o chamado
CONCregrama ou pisograma, que é um tipo de revestimento
composto por peacas de concrefo com areas vazadas,
preanchidas com solo gramado. As figuras apresentam
essas duas formas de piso feitos de concreto.

@ @ @ ©

de concreto
POMTES, K. L F. Exfude de cano da um profdfps axparimantal | ]
Dhsponiwel e il fmonagralios polluly Be Aoessa #m @ i 01T |achapdacial]

A utilizag8o desse tipo de piso em uma obra tem o abjetiva
de avitar, no solo, a

enemaor7

QUESTAOD 119 e

Diversos produlos naturais podem ser oblidog
plantas por processo de extraglo. O lapachol é da clagsg
das nafloquinonas. Sua esirulura apresenta uma hidroxila
endlica (pK, = 6,0) que permite que este composto seja
isolado da serragem dos ipés por exiragdo com sgl
adequada, seguida de fillragio simples. Considere qug

pk, = =log K- am que K & a constante acida da reacio
de ionizagio do lapachol.
L)
OH
(]
Lapachol

COSEs, PR R & el Acidos o basss #m quimics segkaicy
Paila Aligie: Boakman, 2008 [asasiads)

Qual solucdo deve ser usada para extracio do lapachol
da serragem do ipé com maior eficiéncia?

Solugdo de Na, CO, para formar um sal de lapachol.
Solugcéo-tampdo dcido acético/acetalo de sodio
(pH = 4,5).

Solugéo de NaCl a fim de aumentar a forga idnica
do meia.

Solugio de Na, S0, para formar um par idnico com
lapachol.

Solugio de HCI a fim de extrai-lo por meio d
acido-base, P v

QUESTAD 120 ———————

@ @ @ oo

Alguns tipos de dessalinizadores usam o processo de
OSMOSe reversa para obtengfo de Agua potével a partir
da dgua EillgEIH.'JEI. MNesse mélodo, uliliza-se um recipiente
contendo dois compartimentos separados por uma
membrana semipermedvel: em um deles coloca-se Agus
salgada e no outro recolhe-se a dgua potdvel. A aplicacdo
de pressdio mecdinica no sistema faz a dgua fluir de um
compartimento para o outro, O movimento das moléculas
de Agua através da membrana & controlado pela presséo
osmalica e pela presséo mecénica aplicada.

Para que ocora esse processo & necessano que
as resultantes das pressfes osmélica e mecAnica
apresentem

O impermeabilizagso. @ mesmo sentido e mesma Intensidade.
@ diminuigio da temperatura. @ sentidos opostos e mesma intensidade.
® acumulagio de matéria organica. @ mmm'ﬂn@hlm iacte A .
@® alteragio do pH. @ mmﬁu&mm intensidade da pressao osmética
@ salinizag3o. @ sentidos opostos e maior intensidade da pressiio mecinica
m-z’mlﬂadumuTaAEuL-Figm 10

= |
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QUESTAD 121 e —_—
A invengio do LED azul, que permite a geragio de oulras cores para compor a luz branca, permitiu 8 construgio

de |Ampadas energeticamente mais eficientes & mais durdveis do que 83 incandescentas @ fluorescentas. Em um

experimento da laboratdrio, pratende-se associar duas pilhas em série para acender um LED azul que requer 3,6 volis

para o seu funcionamenio. Considere as semirreagoes de reducio e seus respectivos potenciais mostrados no quadro.

Semirreagio de redugio E*®* (V)
Ce" (ag) + & — Ca™ (ag) +1,61
Cr,0,% (ag) + 14 1" (ag) + B e~ — 2Cr™ (ag) + 7 H,0 (1) +1,33
Ni** (ag) + 2 & — Ni (s) -0.25
Zn** (ag) + 2e" — Zn (s) 0,76

Qual assoclagio em sére de pilhas fomeca diferenca de polencial, nas condiges-padrio, suficiente para acender o LED azul?

Co*aCe™ CrO> N Zn*
H* & Tt

CN - 2* dia | Caderna T - AZUL - Pégina 11
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QUESTAD 122 - -

O écido acetilsaliciico, AAS (masaa molar kgunl o 180 gimol), & sintelizado a partir da reagho do acido salicliicg
{massa molar igual a 138 gimol) com anldride actlico, usando-sa dcklo sullirco como catalisador, conforme g

equacdo quimica;

0, _OH 0. LOH
j\ ﬂ
OH )]\ o— o
I‘ i
+ HyC 0 CH, E- CHy + HyC -—<
oH
Acido salicilice Anidrido acético Aclde acotlisaliciice  Acido acético

Apds a sinlese, o AAS é purificado e o rendimenito final & de aproximadamente 50%. Devido as suas propriedades
farmacolégicas (antitérmico, analgésico, anti-inflamatério e antittombdlico), o AAS & utilizado como medicamento na
forma de comprimidos, nos quais se emprega tipicamente uma massa de 500 mg dessa substancia.

Uma inddstria farmacéutica pretende fabricar um lote de 800 mil comprimidos, de acordo com as especificagies do
texto. Qual & 8 massa de acido salicilico, em kg, que deve ser empregada para esse fim?

O 223
@ 345
® 414
@ 890
@ A28

QuestThO13 nirrr———H— —» e ——— e e ————— T—

A Mata Atléntica caracteriza-se por uma grande diversidade de epifitas, como as bromélias. Essas plantas estag
adaptadas a esse ecossisiema e conseguem caplar luz, dgua e nutrientas mesmao vivendo sobre as arvores.
Compor el ot winew L LS b9, A2edd0 B 10 P 2011 |=iaprsde)

Essas espaécies caplam Agua dofa)

@ organismo das plantas vizinhas.

3 solo através de suas longas ralzes,
® chuva acumulada enlre suas folhas.
® seiva bruta das plantas hospeadeiras.
@ comunidade que vive em seu interior,

QUESTAD 124
© ferro & encontrado na natureza na forma de seus minérios, tais como a hematila (a-Fe,0,), a magnetita (Fe,0,
e a wustita (FeQ). Na siderurgia, o ferro-gusa & oblido pela fusao de minérios de ferro em altos fomos em condigBes
adequadas. Uma das elapas nesse processo & a formagao de monduddo de carbono. O CO (gasoso) & utilizado para
redugir o FeD (stiido), conforme a equagao quimica:
FeD (s) + CO (g) — Fe (s} + CO, (g)

Considere as seguintes aquagies lermogquimicas:

Fe,0, (s) + 3 CO (g) — 2 Fe (s) + 3 CO, (g) AH® = -25 klimol de Fe,0,
3 FeO (s) + CO, (g) — Fe,0, (5] + CO (g) AH® = =36 k)/mol de co,
2 Fe,0, (s) + CO, (g) —* 3Fe,0, (s) + CO (g) AH® = +47 kiimol de CO,
O valor mais proximo de A H®, em kiimal de FeQ, para a reagao indicada do FeO (sdlido) com o CO (gasoso) &
9 -14.
0 -17.
® -50.
© -84,
@ -100.
CH - 29 dia | Cadama T - AZUL - Pahging 12
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QUESTAD 128 ——————ee

A reagio em cadela da polimerase (PCR, na sigla em
inglits) & uma tacnica de biologia molecular que parmite
replicagao in vitro do DNA de forma rdpida. Essa técnica
surgiu na década de 1980 e permitiv avangos clentificos
gm todas 8s areas de invesligacfo gendmica. A dupla
hitice ¢ estabilizada por ligagdes hidrogénio, duas entre
as bases adenina (A} e timina (T} e trés entre as bases

ina (G) e citosina (C). Inicialmente, para que o DNA
ga ser replicado, a dupla hélice precisa ser intalmente
desnaturada (desenrolada) pelo aumento da temperatura,

séo desfeilas as ligagBes hidrogénio entre as
giferentes bases nilrogenadas,

Cual dos segmentos de DNA serd o primeiro a desnaturar
totalmente durante o aumento da termperalura na reachio
da PCR?

GGCCTTCG

[A]
CCGGAAGC
CCTCGACT

e 1] [T 1
CGAGCT i
& & TTCOCTA

i 1
TTAAGGAT
TTACOGD G

®
AATGCCGC

CECTAGG AA

e LI LLI]L
GGATCCTT
QUESTAD 126

Mo ar que respiramos axisiem os chamados “gases
inertes”. Trazem curlosos nomes gregos, que significam
"o Novg®, "o Qculto”, "o Inativo". E de falo sBo de tal
modo ineries, tho satisfeilos em sua condicdo, que
ndo interferam am nenhuma reagdo quimica, ndo se
eombinam com nenhum outro alemento a justaments por
ess8e motivo ficaram sem ser observados durante saculos:
56 em 1962 um quimice, depois de longos e engenhosos
eslorgos, conseguiu forgar "o Estrangeire” (0 xendnio) a
comisnar-se fugazmente com o fider dvido e vivaz, e a
faganha pareceu t3o extracrdingria que Ihe foi conferide
o Prémio Mobel,

LEY, P & taibwia paridadics. S o Jarsim: Mslure-Dermand, 1954 [sdapinca).

Qual propriedade do fuor justifica sua escolha como
feagente para o processo mencicnado?

O Densidade.
© Condutdneia.
(€] Eletronegatividade.

® Estabilidade nuclear.

9 Temperatyra de sbuligio.

-J:-ﬂll'il.rlll-i-

QUESTAD 127 ————-— e

Mo manual fomecido pelo fabricante de uma ducha
elétrica de 220 V é apresentado um gréfico com a variag8o
da temperatlura da agua em fungdo da vazio para trés
condigies (momo, quente e superguenie). Na condighio
supamguanta, 8 poténcia dissipada & de 6 500 W, Considers
o calor especifico da Sgua igual a 4 200 Jifkg "C) e
densidade da agua igual a 1 kgL,

Elevagio de temperatura * Curva vazio

1 = MORMD
2 - OUENTE
AT {*C) 3 - SUPERCQUENTE
4115 3
b

i
.1
L &
Vazdo

1 2 3 a4 % & T &8 8 10 (Lmin)

Com base nas informagies dadas, a poldncia na condecio
morno corresponde a que fragdo da poléncia na condicio
supergueania?

o

[ f [y

L I O T I 1 P Y [

QUESTAO 128 =

A retina & um tecido sensivel & luz, localizado na parte
posterior do olho, onde ocorre o processo de formacao
de imagem. Messe tecido, encontram-se vérios lipos
celulares especificos, Um desses tipos celulares s8o os
cones, os quals convertem os diferentes comprimentos
de onda da luz visivel em sinals elétricos, que sdo
transmitidos pedo nerve dplico até o cérebro.

Drperieel B wsa ORIk L B5 b, Airddn an- 130 fen 3097 |sdapieda)
Em relacio a viso, a degeneragio desse tipo celular ird

comprometer a capacidade de visdo em cores.
impedir a projecio dos raios luminosos na reting.
provocar a formagio de imagens invertidas na retina.
causar dificuldade de visualizagio de objelos prdximaos.

acarretar a perda da capacidade de alterar o didmetro
da pupila,

o e

LeROO

CH - 2 dia | Cademo 7 - AZUL - Pégiaa 13
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QUESTAD 19 ——r—rrmrr——— o e

objetiva de alastar possivais invasores. Umg

raximadamente 10 000 V. Para que ndo seja
A Ja a resisténcly

=

Em algumas residéncias, cercas eletrificadas sao ulilizadas com o
cerca eletrificada funciona com uma diferenca de petencial elétrico de ap
letal, & corrente que pode ser fransmilida através de uma pessoa néa deve ser maiar do que 0,01
elétrica corporal entre as m#os e os pés de uma pessoa & da ordem de 1 000 (.
da, o gerador de tensdo deve possuir uma

Para que a comente ndo seja letal a uma pessoa que toca a cerca eletrifica
resisténcia interna que, em relacdo 4 do corpo humano, &

praticamente nula.
aproximadamenie igual.
milhares de vezes maior.

da ordem de 10 vezes maiar.
da ordem de 10 vezes manor.

@900

QUESTAD 130 =—————————

A cromatografia em papel & um método de separagdo que se baseia na migrag3o diferencial dos componentes
de urmna mistura entre duas fases imisciveis, Os componentas da amostra sfo separados entre a fase estaciondria e
a fase mével em movimento no papel. A fase estaciondria consiste de celulose praticaments pura, qué pode absarver
até 22% de dgua. E a dgua absorvida que funciona como fase estacionaria liquida e que interage com a h“_’ mivel,
também liquida (particaao liquido-liquida). Os componentes capazes de formar interagdes intermoleculares mais fortes
com a fase estacionana migram mals lantamente.

Uma mistura de hexano com 5% (viv) de acetona fol ulilizada como fase mdvel na separagio dos componentas
de um extrato vegetal obtido a partir de pimentfies. Considere que esse exiralo conlém as substancias representadas.

Licopano

o
Capsorubina
oH
p-caroteno
| || ’ | | I | a-crptoxantina
y-caroteno

RIBEIR, M. M HUNES, G R Andbse 0o pipmentos on pAmeniies pOf CTmaingiaia sm papel. Quimics Move sa Excota, n 25, ago. 2008 {sdaptadl

A substancia presente na mistura que migra mais lentamenta & ofa)

licopeno.
a-caralena.

o
o
@ y-carclano, |
@ capsorubina,

@ ao-criploxantina,

- A
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atania .

desatento, & SiUagko andloga, leva 1,00 segundo a mais
para iniciar a frenagem.

Que distdncia o motorista desatento percorre a mais do
qgue o moforista atento, até a parada total dos camos?

9 250m

0 140m

@ 145m

® 150m

3 1iTdm

QUESTAD 112 m—/m——————

T e

— T

Uma das estralégias para conservagio de alimentos
& o salgamento, adicBo de clorelo de sddio (NaCl),
histioricamente  utilizado por tropeiros, vaquewos e
serlanejos para conservar cames de boi, porco e peixe.

O que ocofre com as células presenies nos slimentos
preservados com essa lécnica?

@ O sal adicionado diminui a concentraco de solulos
@ifi &80 infanar.

O sal adicichado desorganiza e desirdi  suag
membranas plasmaticas.

A adicdo de sal allera as propriedades de suas
membranas plasmaticas.

Os ions Na* e CI* provenientes da dissociag@o do sal
entram livramanta nalas.

A grande conceniragio de sal no meio extracelular
provoca a salda de Sgua de deniro delas.

QUESTAD 133 ——

Para demonstrar 0 processo de fransformacio de
energia mecénica em elétrica, um estudanie consirdi um
pequens gerador utilizando:

* um fio deo cobre de didmelra D enrolado em N

#Spiras circulares de area A;

* dois im3s que criam no espago entre eles um campo

magnético uniforme de intensidade 8, e _

* um sistema de engrenagens que lhe parmile girar as

Bspiras em fomo de um elxo com wma frequéncia £
o ‘“’“ﬂ!ﬂrﬂgﬁadnr funicionar, o estudante obleve uma
180830 maxima V & uma corente de curto-circulto i

dobrar o valor da tensio maxima V do gerador
P ENO0. constante o valor da corrente de curlo i, o
- SShMante dave dobrar ofa)

& Nlmers de aspiras,

5 uéncia de giro.

B intensidade do campo magnético,

= das espiras.

fo do fio,

e s e

|
|

'llﬁrlll-l‘lil!

QUESTAD 134

—

A orondlise, reacio ulilizada na indGsiria madaireira
para a produgdo de papel. & lambém ulilizada em
escala da laboraldnio na sinless de aldeidos & cetonas.
As duplas ligagdes dos alcenos sBo clivadas pela oxidacdo
com o ozdnio (O,), em presenca de dgua e zinco metélico,
@ a reagdo produz aldeldos efou cetonas, dependendo do
grau de substituicdo da ligagdo dupla. Ligacies duplas
dissubstituidas geram celonas, engquanio as fligaches
duplas terminais ou monossubstividas dio orgem a
aldeldos, como mostra o esquema.

(v
0,.HO H
P W —_— "f\l]" H..JL.H
But-1-ena Propanal Metznal

Considers a czondlise do composto 1-feni-2-metilprop-1-eno:

1-fenil-2-metilprop-1-eno
MEARTING. &, Qroirsics, 4 ctbrois glahal Goadmg B2y ', 2314 [adapiacc|
Quais 880 os produtos formados nessa reagSo?
0 Benzaldeldo e propancna.

@ Propanal @ banzaldeldo.
B 2-fanil-eianal & metanal,

@ Benzeno @ propanona.
B Benzaldeldo e etanal.

QUESTAD 135 —————

A terapia celular lem sido amplamente divuigada
como revoluciondria, por permitir & regeneracio da
lecidos a parlir de células novas. Entretanto, a lécnica
de se introduzirem novas células em um tecido, para o
tratamento de enfermidades em individuas, j4 era aplicada
rotineiramente em hospitais.

A que tbcnica refere-se o lexto?
£ Vacina.

O Bldpsia.

& Hemodislisa.

B Cuimioterapia.
3 Translusdo de sangue,

CN - 2* dia | Caderna 7 - AZUL - Pégina 15
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MATEMATICA E SUAS TECNOLOGIAS
Questdes de 136 a 180

QUESTAQ 13§ =—=———="= ———

Um empréstima foi faito & taxa mensal de % . usando
juras composios, &m oito parcelas fixas e iguais a P,

O devedor tem a possibilidade de quitar a divida
antecipadamenie a qualquer momento, pagando
para isso o valor atual das parcelas ainda a pagar,
Apds pagar a 5* parcela, resolve quitar a divida no ato
de pagar a B* parcala.

A expressio que comesponde ao valor total pago pela
quitacao do empréstimo &

0 P|1+——+——
| (100 *700’
1
@ P|1+ 1{ + 5
| 100" *400
1 : gt
® F +1 i 2 __r'_]z
\ (1+700 100
: 1 1
e F ke
s oy =
(14355 (+350’ "+ 100"
o .
e i i i
= ; [ i
t+555) (356" *700

e e e N
e T S =

enemzaor7

QUESTAD 137 =

Para realizar a viagem dos sonhos, uma pegsag
precisava fazer um em préstimo no valor de RS 500000,

Para pagar as preslagdes, disple de, no méximg,
R$ 400,00 mensais, Para esse valor de empréstime,
o valor da prestagio (F) e calculado em funcdo dp
nimera de prestagbes (n) segundo a formula

_ 5000x 1,013" =0,013
(10137 -1)
Sa necessario, utilize 0,005 como aproximagao para
log 1,013; 2,602 como aproximagso para log 400; 2 525
como aproximagio para log 335.

De acordo com a férmula dada, o menor nimero de
parcelas cujos valores ndo comprometemn o limite definido

pela pessoa €

12.
14,
15
16.
17.

oo

QUESTAD 138 ——————= —

Raios de luz solar estio atingindo a superficie !:Ia
um lago formando um &ngulo x com a sua superfice,
conforme indica a figura.

Em delerminadas condigdes, pode-se supor que 2
intensidade |uminosa desses raios, na superficie do
lago, seja dada aproximadamente por || x) = « - sem{x}

sendo k uma constante, e supondo-se que x estd enire
0® g 90",

N N
I T o Fa o e o S

, aq
Quanda x = 30° a intensidade luminosa se red?
percentual de seu valor maximo?

0 3%
@ 50%
@ 57%
@ 70%
@ 86%

wal

_-_._-_'_._--"-'-'_-_
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QUESTAD 139 ———— =

Os congestonamentos de trinsilo constituem um
protdéema que allige. todos 0s dias, milhares de motoristas
brasileiros. O grafico ilustra a situagfio, representando, ao
longo de um intervalo definido de tempo, a variacio da
velpcidade de um velculo durante um congestionamento.

Valocidade

E

/N

) - '\
\ ;

o Z ] B B 0
Tampa (minj

Quantos minutos o veiculo permanecey imével ao langa
do intervalo de lempo total analisado?

D 4
[ 2 e
@ 2
@ 1
(E I

QUESTAD 140 ——————— =

Um garcom precisa escolher uma bandsja de base
retangular para servir qualro tagas de espumante gue
precisam ser dispostas am uma onica fileira, parabela
a0 lado maior da bandeja, @ com suas bases totalmente
apotadas na bandeja. A base e a borda superior das lagas
880 circulos de raio 4 cm e 5 cm, respectivamante.

=

——

A bandeja a ser escolhida devera ter uma area minima,
em cenlimetro quadrado, igual a

& 3 B 0 F T E 03T AT m

QUESTAO 141 - s ————

Em uma canting, & sucesso de venda no verfio s8o sucos
preparados a base de polpa de frutas. Um dos sucos mais
vandidos & o de morango com acarola, que & preparado com
g de polpa de morango & % de polpa de acerala.

Fara o comerciante, as polpas sdo vendidas em
embalagens de igual volume. Alualmente, a embalagem
da polpa de morango custa RS 18,00 & a de acercla,
R% 14,70. Porém, estd prevista uma alla no prego
da embalagem da polpa de acerola no préxima méds,
passando a custar R 15,30

Para ndo aumentar o prego do suUco, o comearciante
negociou com o fornecedor uma reducdo no prego da
embalagem da polpa de morango.

A reduclio, em real, no preco da embalagem da polpa de
marango deverd sar de

9 1,20

@ 0,90,

® 0,80,

® 0,40,

2 0,30

QUESTAD 142 — —_—

Um casal realiza sua mudanga de domicilio
e necessila colocar numa calka de papelio um
objelo cibico, de B0 cm de aresta, que ndo pode ser
desmontado. Eles t&m & disposicdo cinco caixas, com
diferentes dimensdes, conforme descrita:

* Caixa 1: 86 cm = BE cm = B& cm

* Caixa 2; 75 cm = B2 cm = 90 cm

* Caixa 3: 85 cm x 82 cm = 80 cm

*+ Caixa 4: 82 cm = 95 cm = 82 cm

« Caixa 5: 80 cm » 95 cm = 85 cm

O casal pracisa escolher uma calxa na qual o

objeto caiba, de modo que sobre o menor espago livie
em seu Interior,

A caixa escolhida pelo casal deve ser a de nimero

[ o e
P T
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QUESTAD 143

Um bringuedo infantil caminh@o-cegonha é formado
por uma camela e dez caminhos nela transportados,
conforme a figura.

k=713

-

Mo selor de produgdo da empresa que fabrica esse
brinquedn, & feita a pintura de todos os carminhos para que
o aspecto do brinqueds figua mais atraente. SHo ulllizadas
as cores amaralo, branco, laranja e verde, & cada carrinho
€ pintado apenas com uma cor. O caminhdo-cegonha
tem uma cor fixa. A empresa determinou que em todo
caminh&o-cegonha deve haver pelo menos um carminho
de cada uma das quatro cores disponivels. Mudanca de
posicao dos carrinhos no caminhdo-cegonha ndo gera um
nowo modalo do brinquedo,

Com base nessas informagdes, quantos 530 os modelos
distintes do brinquedo caminh8o-cegonha gue essa
emprasa podera produzir?

N e e e

Q@ G,

(8] GB.S

E Eﬂﬂ.d-

® &'

@ 4°

QUESTAQ 144 ————————

Uma empresa especializada em conservagao _de
piscinas utiliza um produto para lrammantn_da ﬁgu:_: cujas
especificagBes técnicas sugeram gque Seja adicionado
1,5 mL desse produlo para cada 1 000 L de agua da
piscina. Essa empresa foi contratada para cuidar de uma
piscina de base retangular, de pmfl.rndida-c_lﬂ :::_:rmtanta
igual & 1,7 m, com largura & comprimento iguais @ 3 m
& 5 m, respectivamente. O nivel da 1amina d’agua dessa
piscina & mantide a 50 cm da barda da piscina.

A guantidade desse produto, em mililitro, que deve ser
adicionada a essa piscina de modo a atender as suas
especificagbes técnicas &

11,25,
27,00,
28,80.
32,25.
49,50

—

enemazaors

e e e T

QUESTAD 145 =

Um institlo de pesquisas eleilorais recebe uma
encomenda na gual a margem de ermo deverd ser de, no
méxima, 2 ponios percentuals (0,02).

O instituto term 5 pesquisas recentes, P1 a PS, sabre
o lema objato da encomenda @ ird usar a que tiver o emg
menor que o padido.

Os dados sobre as pesquisas s80 05 saguintes:

Pesquisa | O N | N
P1 05 | 1764 | 42
| P2 04 | 784 | 28
| P3 03 | 576 24
Pd 02 | 441 21
PS5 0.1 G54 8
0 erro 8 pode ser expresso por
o
g|<19%6—=
iel e

gm que o & um pardmetro @ N & 0 nimero da Pessoas
entrevistadas pela pesquisa.

Cual pesquisa deverad ser ulilizada?

2 P
e P2
® P3
® P4
8 P5

QUESTAD 146 — ——————

Em um lelelérico lwristico, bondinhos saem de
estagdes ao nivel do mar e do lopo de uma montanha.
A fravessia dura 1.5 minutc @ ambos os bondinhos sé
deslocam & mesma vedocidade. Quarenta sequndos apds
o bondinho A parlir da estagio ao nivel do mar, ele cruza
com o bondinho B, que havia saido do topo da montanha.

Quantos segundos apds a partida do bandinho B pariiu 0
bondinho A7

85
0 10
® 15
® 20
(£ P

e e

s — g = = —— - —
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QUESTAD 147 ——=—="=—

Mum dia de ‘Empﬁf‘ﬂdﬂ. @ alteracdo na profendidasde
da um fio, num delerminado local, foi registrada durante
urn pefiodo de 4 horas. Os resultados estlo indicados no
grafico de linhas. Nele, a profundidade h, regisirada s
13 horas. ndo fof anolada e, a parir de h, cada unidade
sobre o eixo vertical representa um metro,

Regisiro de prefundideda

e — e —

-ilbr!li.r1-|-l||.

QUESTAD 149 ——————— —_

A figura Busira uma partida de Campe Minado, o jogo
presente em pralicamente todo computador pessoal.
Quatro quadrados em um fabuleiro 16 « 18 foram abertos,
& 05 némaros em suas faces indicam guamios dos seus
B vizinhos contdm minas (& serem eviladas). O nimero
40 mo canlo nferior diredlo & o nimero total de mnas no
tabuleiro, cujas posigbes foram escodhidas ao acaso, de
forma uniforme, antes de se abrir gualguer quadrada,

: == ',
% | -i‘-_ﬁ

7 X
ol 13 14 18 15 L gl

Foi informado que endre 15 horas & 168 h
proflundidade do rio diminuiu em 10%. A

As 16 horas, qual & a profundidade do rio, em met
local onde foram feitos of registros? ' B

D 18
8 20
® 24
B 36
0 40

QUESTAD 148 —mM88 ™ ————————————————

Uma rede hoteleira dispde de cabanas simples na
ilha de Gotland, na Suédia, conforme Figura 1. A estrutura
de sustentacio de cada uma dessas cabanas estd
represeniada na Figura 2. Aideia & permilir ao hdspede uma
eslada vre de tecnologia, mas conectada com a natureza.

Figues 2

ACRERD | Tenalncas. Supsriremesans, n 3165t 3313 (scaslase)

reqre gedmatr i
2 ca da Euﬂl‘“ﬂh CLujas arestas asldo
entadas mia Fig'IJI'EI: 28

9 tetragro,

E Pirdmide retangular.

@ h':'"{"':' de pirdmide relangular.
F"'!g"“* Quadrangular reto.
Prsmg Iriangular reto.

!"'-"""l"‘: )
."'-‘"l\-".“- —

Em sua proxima jogada, o jogador deve escolher
denire o5 quadrados marcados com as letras P, O, R, 5
@ Tum para abrir, sando que deve escalher aquele com a

renor probabilidade de conter uma mina.

O jogador deverd abrir o quadrado marcado com a lelra

|

MT - 2* dia | Cadema T - AZUL - Pagina 18
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QUESTAD 150 - ——

Aimagem apresentada na figura é uma copia em preto
e branco da lela quadrada intitulada O pefxe, de Marcos
Pirto, gue foi colocada em uma parede para exposigho @
fixada nos ponios A e B.

Por um problema na fixagio de um dos pontos, 8 fela |

&& desprendeu, girando rente & parede. Apds o giro, ela
ficou posicionada eoma ilustrade na figura, formando um
angulo de 45° com a linha do horizonte.

QUESTAD 151 - - e e

A avaliagao de rendimento de alunos de um omy,
yniversitario baseia-sa na media ponderada dag
ablidas nas disciplinas pelos respectivos nimergs n-;
créditos, como mosira o quadro:

Avaliagio Média de nﬂhl@
Excalenta G<M=10
Bom TesMscg
Regular S5sM<7 j
Rl JsM<h
Péssimo M<3 ]

Quante melhor a avaliacio de um alung en
determinado  parlodo letivo, maior sua _r.'||'||:n-i|;|ﬂ,ﬁ.gI N
escolha de disciplinas para o perindo seguinta,

Daterminado aluno sabe que se obtiver avaliacd,
"Bom” ou “Excelente” conseguird matricula nas disciping
que deseja. Ele ja realizou as provas de 4 das 5 discipinas
em que estd matriculado, mas ainda ndo realizou a prov
da disciplina |, conforme o quadro.

Disclplinas Notas ;mﬁm
I 12
I 8,00 4
i 6,00 a
") 5,00 8 |
v 7,50 0|

Fara que atinja seu objetivo, a nota minima qua ale dew
conseguir na disciplina | &

@ 7,00,
@ 738
® 7,50
@ 825
@ 8,00
"-'"___‘-d——-._--____..'_'___._-.-'._—;.—f
Para recolocar a tela na sua posigdo original, deve-se
gird-la, rente & parede, no menor &ngulo possivel inferior
a J60".
Aforma de recolocar a tela na posigfio original, cbedecendo
ao que fol estabelecido, & girando-a em um angulo de
@ 80° no sentido horério,
@ 135" no sentido horério.
@ 180" no sentido anti-horério.
® 270" no sentido anti-horario,
@ 315° no sentido hordrio.
_'_'_._._,..-
MT - 2* dia | Cadarma 7 « AZUL - Pégina 20
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QUESTAD 152 — —

A dgua para o abastecimenio de um prédio & armazenada em um sistema formado ' i0s id&nti
] por dois reservatorios idénticos,
em formato de bloco retangular, ligados entre si por um cano igual ao cano de entrada, conforma ilustra a figura,

Cano de
eniiada

Resareatdno 1

Resarvatino 2

A :EFI'IJE enira no sistema pelo cano de entrada no Reservatério 1 & uma vazfo constanta &, ao atingir o nivel do
cano de ligagdo, passa a abastecer o Reservaldrlo 2. Supanha que, iniciaimenie, os dois reservaldrios esiejam vazios.

Qual dos graficos melhor descrevera a altura h do nivel da dgua no Reservatério 1, em fungdo do volume V de dgua

no sislema?
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QUESTAD 153 —————

A manchete demonsira que o transporie de grandes
cargas representa cada vez mals preocupagdo quando
feila em vias urbanas.

Caminhdo entala em viadute no Centro

Um caminhf&o de grande porte enfalou embaixo do
viaduto no cruzamento das avenidas Borges de Medeiros
e Loureiro da Silva no sentido Centro-Bairra, proximo &
Ponte de Pedra, na capital. Esse veiculo vinha de Séo
Paulo para Porto Alegre e transportava irés grandes
lubos, conforma ifustrado na folo.

Drnpon beed @m- swey GaMenieS-G-Cidtrlan com Aoerss BT Tt maks 3047 |sdapaadn]

Considere gque o raio externc de cada cano da imagem
seja 0,60 m e que eles astejam em cima de uma carmoceria
cuja parte superior esta a 1,30 m do solo. O desanho
rapresanta a vista trasaira do empilhamento dos canos,

(I

A margem de seguranga recomendada para que
um veiculo passe sob um viaduto & que a altura total do
velculo com a carga seja, no minime, 0,50 m menor do
que a altura do vao do viaduto.

Considere 1,7 como aproximagio para +/3 .

Oual deverla =er a allura minima do viadulo, am melra,
para que esse caminhdo pudesse passar COm Seguranca
sob sau vao?

enemzaor7

QUESTAD 154 -

Um menino acaba de & mudar para um novg bairg
& deseja ir & padaria. Pediu ajuda a um amigg e
lhe formeceu um mapa com ponlos numerados,
representam cinco locais de interesse, enfre os quy,
esta a padarfa. Alem disso, 0 aMigo PAsSOU as Seguinj
instrugBes: a panir do ponto em que vocd se enconry,
representado pela letra X, ande para oeste, vire 4
na primeira rua que gnconirar, siga em frenta & virs 3
gsquerda na proxima rua. A padaria estard 1000 a segyi;

e T

Fua A
fuacra 1| |Cuadra2| [Cuadm3 | | Quadem4
T D - I
Cuadka 5 Cuadea & Chstra T Chuiadra B M
= ek
Cusdrad | | Chsadra 1 Camdra 11| | Cuadm 12 |
b &
a | Cuiaca 13] 5 |cuadea 14| | Quadra 15| 3 [Quadr 16{ 5
3fovca {3 o e Gl 9 /3
Fum E

A padaria estd represantada pelo ponio numerado com

@0
Ao o

@ 5
QUESTAD 155

Trés alunos, X, Y e Z, estdo matriculados em um cursd
de inglés. Para avaliar esses alunos, o professor optou por
fazer cinco provas. Para que sejs aprovado nesse curso,
o aluno deverd ler a média aritmética das notas das cinco
provas malor ou igual a 6, Na tabela, estio dispostas 85
notas que cada aluno tirou em cada prova,

e e T e —

i 2 e =
Aluno Prova | Prova Fr?;o‘u F:n, :
X 5 ] 5 10 8"
il 4 9 3 g 5N
Z 5 5 B8 5 6

Com base nos dados da tabela e nas informagtes dad;;-
ficara(ao) reprovado(s)

0 242 © apenas o aluno Y,
0 352 @ apenas o aluno Z.
@ 3,70 ® apenas os alunos Xe Y.
® 4,02 ® apenas 0s alunos X e Z.
9 420 O osalunos X, ¥YeZ
MT - 2* dia | Cadema 7 « AZUL - Pagina 22
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QUESTAD 156 - ——

Uma desenhisia projetista deverd desenhar uma
fampa ce panela em forma circular, Para realizar essa
desenho, ela dispie, no momento. de Bpenas um
compasso, cujo comprimento das hastes é de 10 em, um
transferidor @ uma folha de papel com um plano cartesiano.
Para esboger o desenho dessa tampa, ela afastou as
hastes do compasso de forma que o angulo fermado por
elas fosse de 120°. A ponta seca esta representada pelo
panio ©, a ponta do grafite estd representada pelo ponto
B e a cabega do compasso estd representada pelo ponto
A conforme a figura,

:F.l

Apds concluir o desenho, ela o encaminha para o
selor de produgio. Ao receber o desenho com a indicagao
do raso da lampa, verificard em qual intervalo esle se
enconira @ decidird o lipo de malerial a ser utilizado na
sua fabricacho, de acordo com os dados.

Tipo de material | Intervalo de valores do ralo (cm)
I 0<R=5
[} E5<R=<10
I ] i0<R=15
{1 15<R=21
W v 21 <R <40

Considere 1,7 como aproximagao para +/3 .

O lipo de material a ser utilizado pelo selor de
producdo serd

QL
@
@ .
®
0 v

-lﬁh?r!lriill-u

QUESTAD 157 ——

Uma pessoa ganhou uma pulseira formada por
parolas esféricas, na qual faltava uma das parolas. A figura
indica a posiglo am que estaria faltando esta pérola.

Ela levou a jola 8 um joalheiro qgue venficou que a
medida do didmetro dessas pérolas era 4 millmetros.
Em seu estogue, as pérolas do mesmo tipe e formato,
disponiveis para reposicio, tinham didmelros iguais a:
4,025 mm; 4,100 mm; 3,970 mm; 4,080 mm e 3,098 mm.

O joalheiro entdo colocou na pulseira a pérola cujo
diametro era o mais proximo do didmetro das pérolas
originais,

A pérola colocada na pulseira pelo joalheiro tem didmelro,
em millmetro, igual a

O 3,009,

@ 3.970.

® 4,025

® 4,080

G 4,100,

QUESTAD 158

Em uma de suas viagens, um furisla comprou uma
lembranga de um dos monumentos que visitou. Na base
do objeto ha informagies dizendo que se trata de uma
peca am ascala 1 400, e que seu volume & de 25 cm®,

O volume do menumento original, em metro clbico, & de

100.
400.

1 600,
6 250,
10 000.

@o@e

———
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QUESTAOD 159 -

Uma bicicleta do i
. o ipo mounta
com 13 St in hike tem uma coroa

: & uma calraca com 6 gngranagens
que, combinadas entreg  si rminam 1 :
: g, d
t E'tE lf'lﬂ B ma'l'ﬂhﬂs-

anans da
angrenagens de cal:ragn:a';. Coroad verss o numero de

Coroas

Os nimeros de dentes das engrenagens das
coroas
& das catracas dessa bicicleta estdo Il.-s.'l:agl:lna no quadro.

Engrenagens | 1* | 2¢ | 35 | 4o | 5 | g
M? da dentes da

coroa a6 36 26 . = &
N° de dentes d

;S5pabin U124 |22 |20 18] 18| 14

Sabe-se que o nimero de voltas efetuadas pela
roca lraseira a cada pedalada & calculado dividindo-se a

quantidade de dentes da coroa pela quantidade de dentes
da calraca.

Durante um passeic em uma biciclela desse tipo,
deseja-se fazer um percurso o mais devagar possivel,
escolhendo, para isso, uma das seguintes combinactes
de engrenagens (coroa x catraca):

I [ 1] v v
1 x 1 1T*xB* | 2°x4* | 3*x1* | *x@*
A combinacio escolhida para realizar esse passeio da
forma desejada &
QL
o .
@ .

® v
E IS

. |

enemzaors

QUESTAO 160

O comité organizador da Copa do
a logomarca da Copa, mmp.uglgad“ u:'-'ﬂ"ﬂu 2014
o slogan "Junlos num 56 rilmao”, com magg fa 3
formando a taga Fifa. Considera que o * Que H."‘""n
resolvesse ufilizar todas as cores da bamﬂ?,;ﬂarﬁdw
(verde, amarelo, azul @ branco) para colarir 4 Natinng
de forma que regides vizinhas tenham eores dmh-

-

JURTOS B S0 T
Ctupanivel mme mnlﬂl-.mll.iﬂﬂn-:ﬂnq-m;m‘
De quanias maneiras diferentes o comité organizadoe dg
Copa poderia pinlar a logomarca com as cores citadas?
o 15
0 30
® 108
5 360
o a7z

QUESTAD 161 =

Viveiros de lagostas s@o  construidos, par
cooperativas locais de pescadores, em formate de
prismas relo-retangulares, fixados ao solo e com telss
flexiveis de mesma altura, capazes de suportar a
corrosfo marinha, Para cada viveiro a ser construido,
a cooperativa ufiliza integralmente 100 metros lineares
dessa tela, que & usada apenas nas laterais.

/], Nivel do mar

{
¥

v/

X

Quais devem ser os valores de X & de Y, am meird. o
que a drea da base do viveiro seja maxima?

D 1e4d
@ 1e909
@ 10e10
B 25825
@ 50850 o e
MT - 2° dia | Cadarno T - AZUL - Pégina 24
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QUESTAO 162 ===

O fisiclogista inglés Archibald Vivian Hill propds,
am seus estudos, que a velocidade v de contracho de
ym misculo ao ser submetido a um peso p é dada pela
gquagdo (o + 8} (v + b) = K, com &, b e K constantes.

Umn fissoterapeuta, com o intuito de maximizar o efeilo
benéfico dos exercicios que recomendaria a um de seus
pacientes, quis estudar essa equagiio e a classificou

desta farma:

Tipo de curva
Samirrela obliqua
Samirreta horizonkal
Rama da parabola
Arco de circunferéncia
Ramo de hipérbale

O fisivlerapeuta analisou a dependéncia entre v & p
na equacdo de Hill e a classificou de acordo com sua

representagio geométrica no plano cartesiano, wlilizando
o par de coordenadas (p ; v). Admita que K= 0.

Dasporivel wes: hitp (v FOPalSOCiopobimhing org, Aseres . 14 jul. 2013 (adaptach

O grafico da equagio que o fisiolerapeuta utilizou para
maximizar o efeito dos exercicios & do lipo

semirmeia obligua.
samirreta horizontal,
ramo de parabola.
arco de circunfaréncia.
ramao de hiparbole.

QUESTAD 163

Em um parque ha dois mirantes de aluras distintas
que s30 acessados por elevador panordmice. O topo
do mirante 1 & acessado pelo elevador 1, gnguanta
que o lopo do miranie 2 & acessado pelo elevador 2.
Eles encontram-se a uma distincia possivel de ser
percarrida a pé, e entre os mirantes ha um telefénico qua
os liga que pode ou ndo ser ulilizado pelo visitante,

e
S—

o@o0

-

Miranta 1 Miranie 2
O acesso aos elevadares lem os seguintes custos:

* Subir palo alevador 1: RS 0,15
+ Subir pelo elevador 2: RS 1,80
* Descer pelo elevador 1: R$ 0,10;
* Descer pelo elevador 2: R$ 2,30.

|.'|“!ur:!:r1‘!'

O cusle da passagem do leleférico parindo do 1opo
do mirante 1 para o lopo do mirante 2 é de RS 2,00, e do
topo do mirante 2 para o topo do mirante 1 & de RS 2,50.

Cual & o menor cuslo, 8m real, para uma pessoa visitar as
topos dos dols mirantes e relomar ao solo’?

0 225
@ 390
® 433
@ 440
4435

QUESTAQ 164 =—=="=——"—""—"— - -

A mensagem digitada no celular, enquanto voCe
dirige, lira a sua atengao e, por isso, deve ser evitada.
Pesguisas mosiram que um matorista que dirige um
camo a uma velocidade constante percofre “as cegas
{isto &, sem ter visdo da pista) uma distancia pmpl_:r_cmnal
ao tempo gasto ao olhar para o celular durante a digitagac
da mensagem. Considere que isso de fato aconteca.
Suponha que dois moloristas (Xe ¥) dirigem com a mesma
vitlocidade constante & digitam 8 mesma mensagem m
seus celulares, Suponha, ainda, que o lempo gasio pelo
motorista X ohando para seu celular enquanto digita a
mensagem comesponde a 25% do tempo gasio pelo
motorista ¥ para executar a mesma tarefa.

Ditspenivel m: hitp.ig 1.pob.com. Acesso e B jul. 2002 [aapiedo)

A razSo entre as distdncias percorridas as cegas por
X e Y, nessa ordem, @ igual a

5
® 3
i
e 3
|
® 3
e 2
:
3
® 3

e
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QUESTAD 165 —

0O resultada
preferéncia
i

de uma pesquisa eleiloral, sobre a
dos eleilores em relagio a dois candidalos,
representado por melo do Grafico 1.

70

Eleitores (%)
=

-----------------

Candidato
Grifico 1

Ao ser divulgado esse resultado em jomal, o Grafico 1
fioi conado durante a diagramacio, coma mostra o Grafico 2,

Eleilores (7o)

Griflco 2

Apesar de os valores apresentados estarem cometos
e a largura das colunas ser a mesma, muilos leitores
criticaram o formato do Gréfico 2 impresso no jomal,
alegando que houve prejulzo visual para o candidalo B,

A diferenca enlre as razdes da altura da coluna B pela
coluna A nos graficos 18 2 &

O 0

@ @ @ ©
Bl @ =Nl

enemzaor7

QUESTAD 166

Um cientista, em Seus estudpg
DFEEE&D arlerial de uma PESS0E, UtiliIE g
tipa Pif) = A + Beos(kf) em que A, Be k g5,
reais posilivas e [ representa a varkyg
am segundo. Considere que um hag Moy
represeénta o intervalo de tempo entre
pressbes maximas.

Ao analisar um caso especifion, o dentisyy
Pressfo minima
Prazssdo maxima

E/J

il

E‘ﬂ'l‘

]
|

§
/!

!
i

s/s/=)

Nomero de batimenlos cardiacos por minygg

A funcio P{f) obtida, por este cienlista, ao nalisar g
especifico foi

B A =99 + 21cos{3nl)
O P =78 + 42cos(ITH)
@ Af) =99 + 21cos(2ml)
@ P =99+ 21cos|i)
@ Pi=T78 + 42cos(f)

QUESTAQ 167 =—————=

g
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Para decorar uma mesa de festa infantil, um chefa de
cozinha usard um meldo esférico com didmelro medndg
10 cm, o qual servird de suporte para espetar dhens
doces. Ele ira relirar uma calota esférica do melly,
conforme flustra a figura, e, para garantir a estabiidse
deste suporle, dificultando que o meldo role sobe g
mesa, o chefe fara o corte de modo que o raio rda ssgio
circular de corle saja de pelo menos 3 cm. Por culro lad,
o chefe desejara dispor da maior drea possival da regl
em gue serdo afixados os doces.

el
Para atingir todos os seus objetivos, o chefe dﬁ“; 8
a calota do meldo numa altura b, em centimeid
B 5- ﬁ
2
0 10-91
® 1
® 4
G5

_.——4"_/
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e i S e S

Algreja de S8o Francisco de Assis, obra arquitettinica modemista de Oscar Niemeyer, localizada na Lago
: : ' i - a da Pampulha,
gm Belda Hﬂﬂ;iﬂntﬂ, possui abdbadas parabdlicas. A sata na Figura 1 ilusira uma das abdabadas ng enirada pl‘i;'l-ml:ipﬂl
da capela. A Figura 2 fornece uma vista frontal desta abdbada, com medidas hipotéticas para simplificar os calculos.

Il-----lli--

Figura 1 Figura 2

dual a medida da altura H. am metro, indicada na Fg'l.lfﬂ. 29
16
&
H
5
25
4
25
3
75
2
QUESTAD 169 == S —

Cuanto tempo vook fica conectado ainteme!? Para responder a essa pergunta foi criada um minlaplicative de computador
que roda na area de trabalho, para gerar avlomaticaments um grafico de setores, mapeando o lempo que uma pessoca
acessa cinco sies visilados. Em um computader, fod abservade que houve um aumanto significative da tempo de acesso
da sexta-feira para o sébado, nos cinco sifes mais acessados. A seguir, temos os dados do miniaplicativo para esses dias.

Tempo de acesso na sexta-feira {minuto) Tempo de acesso no sdbade (minuto)

Eire X Sife X
12 21

@ © @ o ©

Site ¥ 58
0 Site ¥

51

Site I
10 Eita W
5T

Eite
Sitn W 1

B8

Eﬂliganﬂa os gréficos do computador, a maior laxa de aumento no lempo de acesso, da sexla-feira para o sdbado,
i no site
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QUESTAD 170 ——

e e L L e, s o 1 P

MNeste modelo de termdmetro, os filetes na cor preta
regisiram as temperaturas minima e méxima do dia anterior
@ 0s filetes na cor cinza registram a temperatura ambiente
atual, ou seja, no momento da leitura do tlermémetro.

= ="
—'m—j% g—au
'Iu-:g- __g—w
:lln—_g g——w
m—'_z E_——m
wzd L&

Por isso ele tem duas colunas. Na da esquerda, os
nimeros estdo em ordem crescente, de cima para baixo,
de —30 *C até 50 *C. Na coluna da direita, os nbmeros
estdo ordenados de forma crescente, de baixo para cima,
da —30 °C até 50 *C.

A leitura & feita da seguinta manaira:

- a temperatura minima é indicada pelo nivel inferior
do filete preto na coluna da esquerda;

« a temparatura maxima & indicada pelo nivel inferior
do filete preto na coluna da direita;

« @ temperatura atual & indicada pelo nivel superior
dos filetes cinza nas duas colunas,
Diprestwl em: wiweallligs br. Aossso e 78 aga. 2004 (edapada).

Qual & a temperatura méxima mais aproximada registrada
nesse fermometra?

enemazor7

QUESTAD 171

e
-
=

Fivo ceniral & um sistema de ir

na agricullura, em que uma area c|m|:?ﬂﬁn m’“” Usady,
receber uma estrulura suspansa, No centro degsg hpa:.
uma tubulacio vertical que transmite dgua mﬁﬁ:hﬁ
cano horizental longo, apoiado em lorres de gy lim
as quais giram, sobre rodas, em loma do centrg gy "'h'i
também chamado de base, conforme mostram ag —
Cada torme move-s& com velocidade constante, .

instalads
arip

juas
consecutivas bem como da base 4 forre T, mﬁ#
50 m. O fazendsiro pretende ajustar as Vel .,
torres, de tal forma que o pivd efetus uma volta

am 25 horas. Use 3 como aproximagao para T.

Para atinglr seu objetive, as velocidades das taire
e T, devem ser, em metro por hora, de

Um pivd de trés torres (T,

T, & T,) serd
em uma fazenda, sendo que as distancias el

g Ty Ty

D 5°C D 12,24e36.

9 rh 0 6,12e18.

® 13°C ® 2.486.

® 15°C @ 300,1200e2700.

& 10 @ 600, 2 400 e 5 400, e
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QUESTAD 172 m————————"—— - -
Dois reservalirios A e B sdo alimentados por bombas distintas por um periodo de 20 horas. A quantidade de dgua
contida em cada reservatério nesse pericdo pode ser visualizada na figura.
Quantidade de agua armazenada
Volume (L)

180 D00 ﬁ’f 0 000

170000 7

160 000 : "k{ B0 000

150 000 #V

140 D00 0 000

130 000 =~ Reservatdrio & X ﬁ

120 DI d— Reservaidrio B £ D00
‘é 110 608 m
Ii:'.- 100 000 f ﬁ 50 000 g
= e 27 g
ﬁ 89 000 A0 000 %
g e « &

B0 000 / 30 000

50 000

40000 A ‘\-'. },ﬁ 20 000

30 000 /“{ ot

20 000 10 600

10 000 5{

o ( a
P91 2 3 4 5 & F A © W MW 12 13 14 15 18 1T 18 19 0
Tempo (h)

nimero de horas em que os dois reservatonios contém a mesma quantidade de dgua &

0
o1
0 2
® 4
® 5
E I

[/
i

— ——e— L o

== e T T L —— e — e

e — —

B

|
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QUESTADIT} mi— e o

Para uma lemporada das comidas de Formula 1,
a capacidade do tangue de combustivel de cada carmo
passou a ser de 100 kg de gasclina. Uma equipe
oplou por utilizar uma gascling com densidade de
750 gramas por litr, inicianda a corrida com o tangue cheio.
Ma primeira parada de reabastecimento, um carmo dessa
equipe apreseniou um registro em seu computador de
borde acusando o consuma de quatro décimos da gasalina
originalmente existente no tanque. Para minimizar o paso
desse carmo e garantir o término da corrida, a equipe de
apoio reabasteceu o carmo com a terga parte do gue restou
no tanguea na chegada ao reabastecimanto.

Diugontwnl erm whwe suposdaniol| page com bt Acensn e B jul 2085 [mispiada]

A quantidade de gasolina ufilizada, em litro, no
reabastecimento foi

20
0.075
20
0.75

20
7.5

{® 20=0,075
@ 20=075
QUESTAD 174 =

o
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O grafico apresenia a laxa de desemprego (em %)
para o periodo da margo de 2008 a abrl de 2000,
oblida com base nos dados observados nas regides
metropolitanas de Recife, Salvador, Balo Horizonle,
Rio de Janeiro, S80 Paulo & Porlo Alegre.

Taxa de desemprego (%)

d_;:Fl ¢ o P
IBGE Pessuise maage de smpiegs. Daponiv!

A mediana dessa taxa de desemprego, no periocdo
marco de 2008 a abril de 2009, foi da e

D 81%
O B0%
& 7.9%
® 7.7%
o 76%

T, B TR NTTTTTYTTTTTTTT™™» —
B o B
g ﬂhnﬁ#d}&

enemzor7

QUESTAO TS ==~ — = — ===

Numa avenida existem 10 seméaforos. po,
uma pane no sistema, 08 semAforos ficaram sam o2 du
durante uma hora, e fixaram suas 'm5,Uﬂiﬂan-m
verde ou vermelho. Os seméforos funcionam dg (. cM
independente; a probabilldade de Acusar a cor vargg 4 =

2 r a cor vermelha & de
£ g a de acusa 5+ Uma peggy,

3
percomreu a pé toda essa avenida durania g Perlog

da pane, observando a cor da luz de cada ym dees
5gmpalnms.

abilidade de que @sla pessoa tenha ob
E;.Jaat!;mmﬁtg um sinal na cor verda? Fervady

10=2
ﬂl':

10x2°
g
Eﬂl

@ 3

2"
© =

o

o

2
e

QUESTAD 176

Asnangia solarvai abastecer parte da damanda do energts
do campus de uma universidade brasileira. A instalagio de
paingls solares na drea dos estacionameantos e na coberius
do hospital pediStico sera aproveilada nas
universitirias @ também ligada na rede da companhia eléfica

=

distribuidora de energia.

O projeto inclui 100 m? de painéis solares que f
instalados nos estacionamentos, produzindo Eiiic:
& proporcionando sombra para os camos. Sobre o hospld
pedistrico serio colocados aproximadamente 300 m* o
painéis, sendo 100 m* para gerar energia eléirica ulilizaca ro
campus, @ 200 m? para ge de enargia hmica, produzind?
aquecimento de dgua utlizada nas caldeiras do hospital

Supanha que cada metro quadrado de painel
nsgfmrgia elétrica gere uma economia dé 1 i—.r'mpwﬂ l
& Cada metro quadrado produzindo energia témica
economizar 0.7 kWh por dia para a mmﬂd&ﬂ-m
uma sequnda fase do projelo, serd aumantada m =
a area coberta pelos paingis solares que geram eners
elétrica. Nessa fase lambém devera ser ampliada 8 4™
de cobertura com painéls para geragdo de energia

Déspanivel em: Fp-agentlabeasi sbhe tom Bi. Aceusg e 30 ul 21 i
Para se obter o dobro da quantidade de .“ﬂzﬁ
economizada diafamente, em relagdo & primeird ©oo
a drea tolal dos painéis que geram energia 1455
metro quadrado, devera ter o valor mais proximd

o 231,
O 431,
@ 472
m 523
G s72.

&

)

_-_-_._____.___...--"
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QUESTAD 177

Uma empresa consiruird sua pdging na internat
g espera atrair um pdblico de aproximadamente um
mih#o de clientes. Para acessar essa pagina, serd
necessara uma senha com formato a ser definido pela
empresa. Exislem anco opcdes de formato oferecidas
pelo programador, descritas no quadro, em que "L" e "D
representam, respectivamente, latra maidscula e digio.

Opgio Formato
l LDDDDD
Il DDDDDD
| 1l LLDDDD
v DDDDD
v LLLDD

hs !ﬂlmg. do alfabelo, enlre as 26 possiveis, bem
coma o digitos, entre 65 10 possiveis, podem se repatir
&m gualquer das opgies.

A empresa quer escolher uma opcio de formalo cujo
numero de senhas distintas possiveis seja superior ao
nimero esperado de clientes, mas que esse nimero ndo
seja superiar ao dobro do ndmeno esperado de cliznies.

Aopgdo gue mais se adequa &s condigbes da empresa &

L )
0 Il
@ .
o v
G v

QUESTAD 178 =

Como nSo sdo adeplos da pratica de esportes, um
grupo de amigos resolveu fazer um tomneio da fulebol
utilizando videogame. Decidiram que cada jogador joga
uma Gnica vez com cada um dos oulros jogadores.
O campe&o serd aguele que consegulr o maior nimero de
ponlos, Observaram que o namero de partidas [opadas
depende do nimero de jogadores, como mosira o quadro:

lwu-
logadores

> | 3|4 ]| &]|6]|7F

Nimero de
L. 1|13l e |10]15]|2

e a quantidade de jogadores for 8, quantas partidas
Birdo realizadas?

PPROD
EE&ER

(

= & a @ F §F 8 & 30w

QUESTAO 179

Um morador do uma regifio molropolilana tem 50%
de probabilidada do alrasar-s0 para o rabalho quanda
chove na regifio; caso ndo chova, sua probabilidade de
alraso @ de 25%. Para um determinado dia, o serico
de meteorclogia estima em 0% a probabilidade da
ocorméncia da chuva nossa fegido.

Qual & a probabilidade de esse morador se alrasar para o
sarvigo no dia para o qual foi dada a estimativa de chuva?

0 0,075
O 0,150
® 0,325
@ 0,600
@ 0,800

QUESTAQ 180 =—— e — -

As 17 h 15 min comega uma forte chuva, que cal
com intensidade constanie. Uma piscina em forma
de um paraleleplpedo retingulo, que se enconfrava
Inicialmenta vazia, comega a acumular a dgua da chuva
&, s 18 horas, o nivel da Agua em seu interior alcanga
20 em de altura. Messe instante, & aberto o registro que
libera o escoamento da agua por um ralo localizada no
fundo dessa piscina, cuja vazio & constante, As 18 h 40 min
a chuva cessa e, nesse exalo instante, o nivel da dgua na
piscina baixouw para 15 cm.

Q instante em gque a Agua dessa piscina lerminar de
escoar complataments estd compreendido entre

19 h 30 min e 20 h 10 min.
19 h 20 min & 19 h 30 min,
19 h 10 min& 19 h 20 min.
19 he 19 h 10 min,
1B h40 mine 19 h.

| ee@0@®
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